



CENTRE FOR POLICY ALTERNATIVES
විකල්ප ප්‍රතිපත්ති මෝදය
மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம்

13 டிசெம்பர் 2018இ கொழும்புஇ இலங்கை: பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கும் பொருட்டு மற்றும் பொதுத் தேர்தலொன்றினை நடத்த வேண்டுமென ஜனாதிபதியினால் நவம்பர் மாதம் 9 ஆம் திகதி வெளியிடப்பட்ட பிரகடனமானது அதிகாரத்திற்கு அப்பால் செய்யப்பட்ட ஒரு விடயம் மற்றும் அரசியலமைப்புக்கு முரணானது என அளிக்கப்பட்ட உச்ச நீதிமன்றத்தின் ஏகமனதானத் தீர்மானத்தினை மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் (CPA) வரவேற்கின்றது. நீதிமன்றத்தின் இத்தீர்ப்பானது வரலாற்று முக்கியத்துவமுள்ளதாகக் காணப்படுகின்றது. ஏனெனில் இ இலங்கையின் ஜனநாயக மற்றும் அரசியலமைப்பு செயன்முறைகள் முன்னொருபோதும் இல்லாத வகையில் பாரதூரமான அழுத்தங்களுக்கு உட்பட்டிருந்த ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இத்தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பிரதம நீதியரசர் நலின் பெரேரா மற்றும் புவனேக அலுவிகாரஇ சிசிர ஜே டி அப்ரிவ்இ பிரியந்த ஜயவர்தனஇ பிரசன்ன எஸ் ஜயவர்தனஇ விஜித் குமார மலல்கொட மற்றும் முர்து பெர்னான்டோ ஆகிய ஏழு உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதிகளைக் கொண்ட குழாமானது அரசியலமைப்பின் முறையான செயன்முறையினை நிலைநாட்டும் வகையில் செயற்பட்டுள்ளது. நீதித்துறைச் சுதந்திரம்இ ஜனநாயகம்இ அடிப்படை உரிமைகள்இ சட்டவாட்சி மற்றும் இலங்கையின் அரசியலமைப்பு தொடர்பாக தமக்குள்ள கடப்பாட்டினைச் செவ்வனே நிறைவேற்றியுள்ள நீதிமன்றத்தை நாம் போற்றுகின்றோம்.

குறிப்பிட்ட பிரகடனத்தை இடைநிறுத்தல் மற்றும் மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் மற்றும் அதன் நிறைவேற்று பணிப்பாளர் கலாநிதி பாக்கியசோதி சரவணமுத்து உள்ளடங்கலாக பலரால் பதிவூ செய்யப்பட்ட அடிப்படை உரிமை விண்ணப்பங்களை விசாரிப்பதற்கான அனுமதி வழங்கல் போன்ற தீர்மானங்களின் தொடர்ச்சியாக உச்ச நீதிமன்றத்தினால் இத்தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஜனாதிபதி பாராளுமன்றத்தைக் கலைத்தமைக்கு எதிராக நீதிமன்றத்தில் மனு தாக்கல் செய்த ஒரேயொரு சிவில் ஒழுங்கமைப்பாக மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையமே காணப்படுகின்றது. அத்துடன் மாற்றுக்

கொள்கைகளுக்கான நிலையமானது இந்நெருக்கடியின் ஆரம்பத்திலிருந்தே பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டமை சட்டமுரணானது மற்றும் அரசியலமைப்புக்கு முரணானது என்ற தனது நிலைப்பாட்டினைப் [பேணி](#) வந்துள்ளது.

இந்நெருக்கடியுடன் தொடர்புற்றுள்ள அனைத்து அரசியல் செயற்பாட்டாளர்களும் இத்தீர்ப்பனை ஏற்றுஇ மதித்துஇ அதனைப் பின்பற்றுவதுடன் தற்போதைய நெருக்கடிக்கு விரைவில் ஒரு தீர்வினை அடையும்பொருட்டு ஒன்றுபட்டு செயற்படுவார்கள் என மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் எதிர்பார்க்கின்றது.

இந்நெருக்கடிகளினால் ஏற்பட்டுள்ள பேரழிவினால் இனிமேலும் இலங்கையின் ஜனநாயகம்இ அதன் மக்கள் மற்றும் அதன் பொருளாதாரம் என்பன பாதிக்கப்பட கூடாது.

விரான் குரேஇ பவானி பொன்சேகாஇ கியாதி விக்கிரமநாயக்க மற்றும் இன்~பரா பாலிக் என்போர் மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையத்திற்கானச் சட்டத்தரணிகளாக செயற்பட்டதோடுஇ இவர்களுக்கான அறிவூறுத்தல்கள் ஆர்.எம். பாலேந்திராவினால் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்விடயம் தொடர்பான மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையத்தின் அறிக்கைகளை [இங்கு](#) [இங்கு](#) மற்றும் [இங்கு](#) காண முடியும்.